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Introducere 
 

Protecţia mediului ambiant este o ştiinţă care studiază 
legăturile omului cu mediul înconjurător, influenţa activităţii lui în 
dezvoltarea biosferei. Are rolul de dezvoltare a bazelor ştiinţifice de 
producţie fără deşeuri sau cu deşeuri reduse, în procesele 
tehnologice, în direcţia folosirii raţionale a resurselor naturale. 

Obiectul de studii este mediul înconjurător, care 
reprezintă un sistem unic de obiecte şi fenomene naturale,  
antropogene, reciproc legate, unde trăiesc, muncesc şi se odihnesc 
oamenii, şi care influenţează asupra condiţiilor lor de viaţă . 

Metoda de studii este dialectico-materialistă, deoarece se 
subînţelege legătura reciprocă totală a obiectivelor şi fenomenelor 
lumii ca rezultat al activităţii contradicţiilor interne (sau lăuntrice). 

Protecţia mediului ambiant este o ştiinţă interdisciplinară, 
la care trebuie să participe specialişti din domeniile: ingineriei, 
informaticii, statisticii, chimiei, fizicii, medicinii, biologiei, 
agrotehniei etc. Aceşti specialişti trebuie să fie capabili să 
construiască scenarii cât mai complexe, asistate de calculator, în 
vederea proiectării şi realizării construcţiilor, instalaţiilor şi 
echipamentelor necesare pentru protecţia mediului ambiant. 

Pe măsura dezvoltării ştiinţei şi tehnicii, creşterii 
potenţialului de producţie, societatea capătă posibilităţi tot mai mari 
de acţiune asupra naturii, în scopul folosirii resurselor şi forţelor 
naturale pentru satisfacerea necesităţilor în creştere ale umanităţii. 
Această acţiune însă poartă un caracter dublu. Ea poate ajuta 
dezvoltării naturii, îmbunătăţirii ei, poate ridica productivitatea 
folositoare a sistemelor biologice. Însă succesul în domeniul 
transformării naturii îi însoţeşte pe oameni doar atunci, când aceştia 
studiază legile ei de dezvoltare, ţin cont de acţiunile lor şi de 
cerinţele obiective  ale acestor legi în relaţiile om-natură. Cu părere 
de rău, în obiectivitatea reală, aceste condiţii absolut necesare nu 
întotdeauna sunt luate în consideraţie, ba chiar în majoritatea 
cazurilor sunt ignorate. În rezultat, dezvoltarea industriei este 
însoţită aproape pretutindeni de distrugerea considerabilă a 
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sistemelor naturale şi de poluarea intensă a mediului, ceea ce aduce 
pagube naturii şi societăţii. Astfel, dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii, pe 
de o parte, a creat mijloace puternice şi numeroase de acţiune 
asupra naturii, iar pe de alta, dependenţa de natură a crescut, a 
căpătat un caracter mai adânc şi multilateral. Acest lucru serveşte 
drept cauză de bază, ce ne impune să luăm măsuri speciale de 
protecţie a naturii.  

Din punct de vedere istoric, protecţia naturii s-a dezvoltat 
ca un sistem de măsuri restrictive, orientate spre păstrarea anumitor 
landşafturi, monumente ale naturii, obiectivelor preţioase, a 
speciilor rare de plante şi animale, reducerea folosirii unor sau altor 
resurse preţioase, precum şi la crearea rezervaţiilor şi rezervatelor. 

E clar că în condiţiile actuale aceste măsuri nu sunt 
îndeajuns. Exploatarea naturii, legată de schimbarea ei inevitabilă, 
este o proprietate indispensabilă a omului şi direcţia principală de 
activitate a societăţii. La momentul actual, protecţia naturii este 
examinată în primul rând, ca o disciplină ştiinţifică complexă, care 
elaborează principiile şi metodele generale de păstrare şi restabilire 
a resurselor naturale incluzând protecţia solurilor, apelor, 
atmosferei, lumii vegetale şi animale, a complexelor naturale. 

În al doilea rând, ea este determinată ca un sistem de 
măsuri, îndreptate spre menţinerea interacţiunii raţionale dintre 
activitatea umană şi mediul înconjurător natural, care asigură 
păstrarea şi restabilirea resurselor naturale şi preîntâmpină acţiunea 
dăunătoare a rezultatelor activităţii umane asupra resurselor , naturii 
şi sănătăţii omului. În a doua definiţie sunt prezente cuvintele 
“mediul înconjurător natural”. Nu sunt întâmplătoare. Cuvântul 
“natural” se referă mai mult la lumea reală, pe când “mediul 
înconjurător” include nu numai lumea reală, ci şi cea transformată 
de om. Astfel, se explică  noţiunea “protecţia naturii” tot mai des  
folosită ca  “protecţia mediului ambiant”. De aceea, referitor la 
sarcinile întreprinderilor industriale şi măsurilor de asigurare a 
condiţiilor optime de trai mai corectă este noţiunea “protecţia 
mediului ambiant”, adică complexul de măsuri internaţionale, de 
stat, regionale şi sociale care asigură parametrii fizici, chimici şi 
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biologici de funcţionare a sistemelor naturale în limite necesare din 
punct de vedere a sănătăţii şi bunăstării omului. 

De menţionat, că mediul înconjurător nu are frontiere, 
deoarece, oriunde te vei afla, într-o zonă urbană, de stepă sau de 
taiga, în pustiu, într-o ţară sau alta - securitatea ecologică a fiecăruia 
depinde de starea mediului atât la nivel naţional, regional, cât şi 
global. În cazul în care într-o anumită regiune factorii de mediu sunt 
afectaţi, ei pot să influenţeze, la nivel mondial sau, cel puţin, 
regional, asupra unor spaţii foarte mari. 

Este important de a avea în vedere că protecţia mediului 
ambiant prevede protecţia sănătăţii omului şi e îndreptată spre 
asigurarea stării lui fizice şi psihice normale în procesul de muncă. 
Deci protecţia mediului înconjurător este în acelaşi timp şi protecţia 
muncii.  

Mediul ambiant, faţă de om şi societate în întregime, este 
determinat ca o lume materială naturală creată de om, în care omul 
ca fiinţă socială îşi satisface necesităţile şi, la rândul său, prin 
acţiunea şi activitatea sa o transformă. 
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